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CONTENIDO 

 
• PUBLICACIÓN DE LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO 
 JUVENIL CELEBRADA  EL  25 DE AGOSTO DEL 2023.  

 
EN LA CIUDAD DE NICOLÁS ROMERO Y/O CENTRO HISTÓRICO SAN PEDRO 
AZCAPOTZALTONGO, CABECERA MUNICIPAL DE NICOLÁS ROMERO, 
ESTADO DE MÉXICO, SIENDO LAS TRECE HORAS CON TREINTA Y CINCO 
MINUTOS DEL DÍA VEINTICINCO DE AGOSTO DEL AÑO DOS MIL 
VEINTITRÉS, SE DA CUENTA QUE  LA PRESENTE SESIÓN FUNGIRÁ COMO 
SECRETARIO  EL C. ALDO ALLAN OSNAYA ROA, SUBSECRETARIO DEL 
AYUNTAMIENTO. LO ANTERIOR CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO 
POR LOS ARTÍCULOS 40 Y 41 DE LA LEY ORGÁNICA MUNICIPAL DEL 
ESTADO DE MÉXICO; Y 33 DEL REGLAMENTO DEL CABILDO DE NICOLÁS 
ROMERO, ESTADO DE MÉXICO 2022 - 2024. SE ENCUENTRAN REUNIDOS 
EN LA SALA DE CABILDO DEL PALACIO MUNICIPAL, UBICADO EN BENITO 
JUÁREZ SIN NÚMERO COLONIA CENTRO, CÓDIGO POSTAL 54400 NICOLÁS 
ROMERO, ESTADO DE MÉXICO, LOS CC. LIC. ARMANDO NAVARRETE 
LÓPEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL CONSTITUCIONAL; LCDA. YOSELIN 
NANYELI MENDOZA RAMÍREZ, SÍNDICA MUNICIPAL; C. ROBERTO BAUTISTA 
PÉREZ, PRIMER REGIDOR SUPLENTE; C. SILVIA GONZÁLEZ RAMÍREZ, 
SEGUNDA REGIDORA; C. JONATHAN ROSAS GARCÍA, TERCER REGIDOR; 
LCDA. MELVA CARRASCO GODÍNEZ, CUARTA REGIDORA; LIC. OSCAR 
OSNAYA CRUZ, SEXTO REGIDOR; MTRA. VANESSA SELENE ESCOBAR 
MARTÍNEZ, SÉPTIMA REGIDORA; LCDA. JUANA ELIDETH JASSO JUÁREZ, 
OCTAVA REGIDORA SUPLENTE; LIC. EDUARDO GONZÁLEZ GARCÍA, 
NOVENO REGIDOR; Y EL C. ALDO ALLAN OSNAYA ROA, SUBSECRETARIO 
DEL AYUNTAMIENTO EN FUNCIONES DE SECRETARIO DE LA PRESENTE 
SESIÓN; POR LO QUE ENCONTRÁNDOSE LA MAYORÍA DE LOS 
INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO  2022 – 2024; CON FUNDAMENTO EN 
LOS ARTÍCULOS 115 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS 
UNIDOS MEXICANOS, 116 Y 125 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, 28  Y 91 FRACCIÓN II DE LA LEY 
ORGÁNICA MUNICIPAL DEL ESTADO DE MÉXICO; 26 DEL CÓDIGO DE 
PROCEDIMIENTOS ADMINISTRATIVOS DEL ESTADO DE MÉXICO; 3 DEL 
BANDO MUNICIPAL DE NICOLÁS ROMERO, ESTADO DE MÉXICO;  12 Y 24 
DEL REGLAMENTO DEL CABILDO DE NICOLÁS ROMERO, ESTADO DE 
MÉXICO 2022 – 2024, Y CON EL PROPÓSITO DE CELEBRAR LA SEGUNDA 
SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO JUVENIL, EL LIC. ARMANDO NAVARRETE 
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LÓPEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL CONSTITUCIONAL; DECLARÓ INICIADA LA 
SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO JUVENIL Y VÁLIDOS LOS 
ACUERDOS QUE EN ELLA SE TOMEN CONFORME A LA LEY, 
APROBÁNDOSE LOS SIGUIENTES: 
 
 
 
 
 
 
 
IV. PRESENTACIÓN DE ASUNTOS Y APROBACIÓN DE ACUERDOS: 
 
  
 IV. 1.  PARTICIPACIÓN DE LA CIUDADANÍA, CON EL TEMA: “VISIÓN 
 JOVEN PARA NICOLÁS ROMERO”; LO ANTERIOR CON 
 FUNDAMENTO EN LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 28 DE LA LEY 
 ORGÁNICA MUNICIPAL DEL ESTADO DE MÉXICO. 
 
 
 
CON FUNDAMENTO EN LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 28 DE LA LEY 
ORGÁNICA MUNICIPAL DEL ESTADO DE MÉXICO. 
 
SE INFORMA A  LOS MIEMBROS DEL CABILDO QUE, COMO RESPUESTA A 
LA CONVOCATORIA DE FECHA VEINTIUNO DE JULIO DEL PRESENTE AÑO, 
SE PRESENTARON CINCO CIUDADANOS CON LA INTENCIÓN DE 
PARTICIPAR EN ESTA  SESIÓN SIENDO LOS SIGUIENTES: 
 
1. BRYAN ALEJANDRO ESLAVA CERVERA. 
 
2. JOSSELIN OMAÑA TREJO. 
 
3.  ISIS ANDREA GARCÍA SALGADO. 
 
4. GERARDO ANDRÉS GARCÍA FUENTES. 
 
5. MARCO TULIO ZAMORA IBARRA. 
 
CONCEDIENDO EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO BRYAN ALEJANDRO 
ESLAVA CERVERA. 
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EN USO DE LA PALABRA EL C. BRYAN ALEJANDRO ESLAVA CERVERA, 
MANIFESTÓ: “BUENAS TARDES A TODOS. ME PRESENTO, SOY BRYAN 
ALEJANDRO ESLAVA CERVERA, ESTUDIANTE RECIÉN EGRESADO DE LA 
CARRERA DE DERECHO EN LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL ESTADO DE 
MÉXICO. Y VECINO DE LA COLONIA LOMA LARGA. 
 
ANTES QUE NADA, QUISIERA AGRADECERLE AL PRESIDENTE MUNICIPAL 
ARMANDO NAVARRETE LÓPEZ, SINDICA MUNICIPAL YOSELIN NANYELI 
MENDOZA RAMÍREZ, REGIDORAS, REGIDORES Y SECRETARIO DE 
AYUNTAMIENTO DE ESTE MUNICIPIO DE NICOLÁS ROMERO, POR EL 
TIEMPO Y LA OPORTUNIDAD DE EXPRESAR EN UN CABILDO JUVENIL UNA 
PROPUESTA DE INTERÉS PÚBLICO. 
 
PUESTO QUE ES IMPORTANTE PARA NOSOTROS LOS JÓVENES 
DEMOSTRARLES QUE, COMO INTEGRANTES DE ESTA SOCIEDAD Y 
HABITANTES DE NICOLÁS ROMERO, ENCONTRAMOS UN INTERÉS EN 
PROPONER Y SUBSANAR PROBLEMÁTICAS ACTUALES E IMPORTANTES.  
POR LO QUE QUIERO HABLARLES SOBRE LO QUE HEMOS SUFRIDO HACE 
UNAS SEMANAS ATRÁS, ESTAS OLEADAS DE CALOR COMO NUNCA SE 
HABÍAN VISTO, SIENDO JULIO DE 2023, EL MES MÁS CALUROSO JAMÁS 
REGISTRADO. ESTOS DATOS FUERON TEMIBLEMENTE ESPERADOS 
ALGÚN DÍA Y HOY SON HISTÓRICAMENTE REGISTRADOS, DEMOSTRANDO 
QUE YA ENTRAMOS EN CUESTIONES CLIMÁTICAS GRAVES. 
 
ANTONIO GUTERRES, EL ACTUAL SECRETARIO GENERAL DE LA ONU 
DESPUÉS DE ESTOS REGISTROS SUS PALABRAS HAN SIDO “LA ERA DEL 
CALENTAMIENTO GLOBAL HA TERMINADO… LA ERA DE LA EBULLICIÓN HA 
LLEGADO”.  
 
ES POR ESTO QUE HOY ME ENCUENTRO FRENTE A USTEDES PARA 
ABORDAR UN TEMA DE GRAN IMPORTANCIA EN PRO DEL BIENESTAR DE 
TODOS LOS CIUDADANOS NICOLASROMERENSES, ENFOCADO EN 
NOSOTROS LOS JÓVENES Y GENERACIONES VENIDERAS.  
 
HABLO DEL ARBOLADO URBANO, QUE EN PALABRAS SIMPLES ES LA 
REFORESTACIÓN, CUIDADO Y MANTENIMIENTO DE ÁRBOLES EN LAS 
ZONAS URBANIZADAS. 
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NUESTRO MUNICIPIO ES RICO Y TIENE TODO LO NECESARIO PARA 
COMBATIR LA PROBLEMÁTICA ANTES MENCIONADA, SIN EMBARGO, NO 
HAY QUE CONFIARNOS.  
 
PARA DEMOSTRARLES EL PORQUE ES TAN IMPORTANTE ESTE TEMA 
DEBO MENCIONARLES TODOS LOS BENEFICIOS COMO LO SON:  
 
• MEJORA DE LA CALIDAD DEL AIRE: ABSORBEN DIÓXIDO DE 
CARBONO Y PRODUCEN OXÍGENO. 
 
• RETIENEN MATERIALES FINOS QUE SON PARTÍCULAS COMO POLVO, 
VIRUS, HONGOS Y BACTERIAS. EL FOLLAJE DE CADA ÁRBOL, EN 
ESPECIAL CADA SUPERFICIE DE UNA HOJA CUMPLE ESTA FUNCIÓN. 
 
• REDUCCIÓN DE TEMPERATURA: APORTA SOMBRA Y HUMEDAD AL 
AMBIENTE, AYUDANDO A MANTENER TEMPERATURAS MÁS FRESCAS.  
 
• CONSERVACIÓN Y MEJORA DE LA CALIDAD DEL AGUA: LAS RAÍCES 
Y LAS HOJAS PUEDEN FUNGIR COMO UN FILTRO DE CONTAMINANTES DEL 
AGUA QUE RETIENEN Y ABSORBEN. CAPTANDO ESTE LÍQUIDO INCLUSO 
PUEDEN PREVENIR INUNDACIONES. 
 
• FUENTES DE ECOSISTEMA: PUEDEN MANTENER EN SU 
ESTRUCTURA DIVERSOS TIPOS DE FAUNA, OTORGANDO REFUGIO Y 
ALIMENTO. 
 
• BIENESTAR PARA LA SALUD FÍSICA Y MENTAL: HAY ESTUDIOS QUE 
DEMUESTRAN QUE UN ARBOLADO URBANO MEJORA LA SALUD MENTAL, 
AYUDANDO A REDUCIR ESTRÉS Y MEJORANDO EL ÁNIMO. Y POR EL LADO 
FÍSICO LOS ESPACIOS VERDES MOTIVAN Y SON ENTORNOS IDEALES 
PARA PRACTICAR ACTIVIDADES AL IRÉ LIBRE.  
 
• MEJORA DE LA ESTÉTICA: OTORGA BELLEZA Y ATRACTIVO VISUAL A 
NUESTRAS CALLES.  
 
• REDUCE LA POLUCIÓN ACÚSTICA: ACTÚAN COMO BARRERAS 
NATURALES, ABSORBIENDO Y AMORTIGUANDO EL RUIDO, COMO 
RESULTADO TENEMOS UN ENTORNO MÁS TRANQUILO. 
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• AUMENTO DEL VALOR DE LA PROPIEDAD: LAS ÁREAS CON 
ARBOLADO URBANO BIEN CUIDADO SUELEN TENER PROPIEDADES CON 
UN VALOR MÁS ALTO DEBIDO A LOS BENEFICIOS ESTÉTICOS Y 
AMBIENTALES QUE OFRECEN.  
 
• DISMINUYE EL CRIMEN Y VIOLENCIA: HAY EVIDENCIAS QUE NOS 
INDICA QUE UN ENTORNO CON MAYORES ÁREAS VERDES CONSIGUE 
MENOS RANGOS DE VIOLENCIA Y VANDALISMO, YA QUE AUMENTA LA 
PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD DEBIDO A LA PRESENCIA DE MÁS 
PERSONAS EN LOS ESPACIOS PÚBLICOS. 
 
PODEMOS DEDUCIR QUE LOS BENEFICIOS SON DEMASIADOS Y EN 
NUESTRO MUNICIPIO, ENFRENTAMOS DESAFÍOS ÚNICOS MIENTRAS 
BUSCAMOS EQUILIBRAR EL CRECIMIENTO ECONÓMICO CON LA 
PRESERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE Y LA MEJORA DE LA CALIDAD DE 
VIDA PARA TODOS LOS CIUDADANOS. EN MEDIO DE LA URBANIZACIÓN 
ACELERADA, LOS ÁRBOLES SON LA ÚNICA RESPUESTA EFECTIVA PARA 
MITIGAR LOS EFECTOS DEL CAMBIO CLIMÁTICO DE LOS ENTORNOS 
URBANIZADOS, SIENDO NUESTROS ALIADOS MÁS CONFIABLES PARA 
CONSTRUIR UN FUTURO MÁS PRÓSPERO Y SALUDABLE. 
 
NO POSTERGUEMOS EL PROBLEMA QUE EN CUALQUIER MOMENTO SE 
PUEDE CONVERTIR EN DEMASIADO TARDE PARA ATENDER, TOMEMOS 
CARTAS EN EL ASUNTO Y REALICEMOS EL CAMBIO AHORA MISMO, POR 
LO QUE LE MENCIONARÉ MIS PROPUESTAS DE FORMA BREVE,  
 
• TRASPLANTAR Y NO DERRIBAR: EXISTEN HOY EN DÍA PROCESOS Y 
MAQUINARIAS ESPECÍFICAS PARA EL TRASPLANTE DE ÁRBOLES DE 
DIFERENTES TAMAÑOS; ALGUNAS EMPRESAS RELEVANTES SON 
DUTCHMAN TREE SPADE, BIG JOHN, CARE TREE, LEMAR Y OPTIMAL. 
 
• CREAR UN CONSEJO DE ARBORICULTURA: CONFORMADO POR 
ESPECIALISTAS QUE PUEDAN DECIDIR Y RECOMENDAR EN CUALQUIER 
ACCIÓN AMBIENTAL. 
 
• PALETA DE ESPECIES: UTILIZANDO UN CATÁLOGO PARA MANTENER 
ESPECIES NATIVAS Y LAS RECOMENDADAS, QUE SEAN COMPATIBLES 
PARA EL SUELO DE NUESTRO MUNICIPIO. 
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• REGULAR VENTA EN VIVEROS: SUPERVISAR QUE LOS VIVEROS DE 
NUESTRO MUNICIPIO VENDAN ESPECIES QUE SEAN NATIVAS O 
APROPIADAS PARA PLANTAR EN NUESTRO SUELO. 
 
• INVENTARIO DE ÁRBOLES ENFERMOS: TRATAR DE CUIDAR Y 
CURAR, BUSCANDO CADA VEZ HAYA MENOS ÁRBOLES EN ESTE ESTADO.  
 
• CREAR MARCOS NORMATIVOS: NECESITAMOS MÁS REGULACIONES 
COERCIBLES ANTE LAS NUEVAS NECESIDADES. 
 
TENEMOS UN DEPARTAMENTO DE MEDIO AMBIENTE FORMIDABLE, QUE 
CON AYUDA DE NUESTROS INGENIEROS AGRÓNOMOS, BIÓLOGOS, 
TÉCNICOS AMBIENTALISTAS, ENTRE OTROS MUCHOS MÁS SERVIDORES 
PÚBLICOS COMPROMETIDOS COMO SIEMPRE SE HA DEMOSTRADO, 
PODEMOS FORMAR GRANDES Y CONCRETOS PROYECTOS EN BENEFICIO 
DEL CUIDADO DE TODO ÁRBOL Y ZONA VERDE DE NUESTRO MUNICIPIO. 
 
EN EL PROCESO DE CUIDAR Y PRESERVAR SE TIENE QUE HACER CON 
CUIDADO, ALGO QUE DEBEMOS ENTENDER ES QUE TALAR ÁRBOLES NO 
SIEMPRE ES UN ECOCIDIO, TAMBIÉN ES PREVENCIÓN, ASÍ COMO PODAR 
NO SIEMPRE ES BUENO, PUESTO QUE EN MUCHAS OCASIONES LO QUE 
HACEMOS ES MUTILAR.  
 
OTRO EJEMPLO ES CUANDO AL CORTAR PEDAZOS DE CEMENTO EN 
BANQUETAS POR MOTIVOS DE OBRAS DE REMODELACIÓN O 
AMPLIACIONES EN LAS QUE HAY ÁRBOLES CERCA PUEDEN LLEGAR A 
CORTAR LAS LLAMADAS RAÍCES DE ANCLAJE, LAS CUALES LÓGICAMENTE 
TIENEN UNA FUNCIÓN, Y ES DARLE UN AGARRE FIRME AL ÁRBOL. 
 
NECESITAMOS UN PADRÓN DE PERSONAS QUE CALIFIQUE QUE TIPO DE 
PODA DEBE TENER CIERTO ÁRBOL O QUÉ CUIDADO SE DEBE TENER CON 
OBRAS QUE TENGAN ÁRBOLES DE POR MEDIO, ESTOS DICTÁMENES 
DEBEN SER EXPEDIDOS Y SUPERVISADOS POR BIÓLOGOS O 
ARBORISTAS.  
 
COMO ANTES MENCIONÉ TENEMOS PROFESIONISTAS EN EL 
DEPARTAMENTO DE MEDIO AMBIENTE QUE NOS PUEDEN AYUDAR CON 
ESTO, SIN EMBARGO, DEBEMOS CONSIDERAR PROVEER MAYOR 
PERSONAL PARA DARNOS LA CAPACIDAD Y RENDIMIENTO DE ATENDER 
LAS ZONAS ARBOLADAS.  
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LOS PLANES Y PROYECTOS TIENEN QUE SER BIEN EJECUTADOS, PARA 
EVITAR INCURRIR EN ERRORES DE BUENA VOLUNTAD. EN CONJUNTO DE 
LO TÉCNICO CON LO POLÍTICO PODEMOS TRABAJAR DE FORMA 
CORRECTA Y EFICIENTE. 
 
A TODOS LOS JÓVENES DE NUESTRO MUNICIPIO LOS INVITO A QUE 
PARTICIPEMOS Y EMPECEMOS POR NOSOTROS MISMOS A ABORDAR 
ESTOS TEMAS MEDIO AMBIENTALES, SEAMOS PROPOSITIVOS, 
BUSQUEMOS SOLUCIONES Y ENSEÑÉMOSLE A LAS DEMÁS 
GENERACIONES, TANTO A LAS PASADAS COMO A LAS NUEVAS, 
HACIÉNDOLOS CONCIENTIZAR Y DE ESTA FORMA TODOS APRENDAMOS A 
COEXISTIR EN UN ENTORNO ECOLÓGICO SANO. 
 
EN RESUMEN, EL ARBOLADO URBANO TIENE EL POTENCIAL DE 
TRANSFORMAR NUESTRO MUNICIPIO EN UN LUGAR MÁS SALUDABLE, 
SOSTENIBLE Y AGRADABLE PARA VIVIR. A TRAVÉS DE LA COLABORACIÓN 
ENTRE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN, JÓVENES COMO NOSOTROS Y 
CIUDADANOS COMPROMETIDOS, PODEMOS SEMBRAR LAS SEMILLAS DEL 
CAMBIO QUE FLORECERÁN EN UN FUTURO BRILLANTE Y LLENO DE 
OPORTUNIDADES. 
 
POR LO TANTO, INVITO A TODOS NOSOTROS A ABRAZAR ESTA VISIÓN Y 
TRABAJAR JUNTOS PARA HACERLA REALIDAD. CADA ÁRBOL PLANTADO 
ES UN TESTIMONIO DE NUESTRO COMPROMISO CON UN FUTURO MEJOR, 
MÁS VERDE PARA NOSOTROS Y PARA LAS GENERACIONES VENIDERAS. 
JUNTOS, PODEMOS CONVERTIR NUESTRO MUNICIPIO EN UN EJEMPLO 
INSPIRADOR DE CÓMO LA NATURALEZA Y EL PROGRESO PUEDEN 
COEXISTIR DE MANERA ARMONIOSA. MUCHAS GRACIAS A TODOS. 
 
 
EN USO DE LA PALABRA EL C. ALDO ALLAN OSNAYA ROA, 
SUBSECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO EN FUNCIONES DE SECRETARIO 
DE LA PRESENTE SESIÓN; MANIFESTÓ: QUIERO AGRADECER AL 
CIUDADANO BRYAN ALEJANDRO ESLAVA CERVERA, SU AMABLE 
PARTICIPACIÓN, Y A CONTINUACIÓN Y CON LA VENIA DEL SEÑOR 
PRESIDENTE SE CONCEDE EL USO DE LA VOZ A LA CIUDADANA JOSSELIN 
OMAÑA TREJO. 
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EN USO DE LA PALABRA LA C. JOSSELIN OMAÑA TREJO, MANIFESTÓ: 
“BUENAS TARDES ESTIMADO PÚBLICO, LES AGRADECEMOS QUE NOS 
ACOMPAÑEN A ESTE CABILDO JUVENIL 2023. AGRADECEMOS, ADEMÁS, 
LA PRESENCIA DE NUESTRO PRESIDENTE MUNICIPAL EL LICENCIADO 
ARMANDO NAVARRETE. Y, NO MENOS IMPORTANTE, AGRADEZCO, LA 
OPORTUNIDAD QUE ME OFRECEN DE ESTAR AQUÍ. 
 
MI NOMBRE ES JOSSELIN OMAÑA TREJO, SOY EGRESADA DE LA 
CARRERA QUÍMICA AMBIENTAL, DE LA UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA FIDEL 
VELÁZQUEZ. ACTUALMENTE, DEDICO LA MAYOR PARTE DE MI TIEMPO A 
MI ACADEMIA DE BAILE, LA CUAL GRACIAS A DIOS HA IDO CRECIENDO 
POCO A POCO. ESTO SE DEBE A QUE TRABAJAMOS DE MANERA GLOBAL 
EL BIENESTAR INTEGRAL, EL CUAL VA DESDE LA ACTIVIDAD FÍSICA, 
MOMENTOS DE RECREACIÓN Y APOYO PSICOLÓGICO.  
 
HOY POR HOY,  HEMOS TRABAJAMOS JUNTO A NUESTRO GOBIERNO 
MUNICIPAL EN ÁREAS DE DEPORTE, EN DONDE LA MAYORÍA SON 
JÓVENES. ME HE PERCATADO DE QUE LA NECESIDAD ACTUAL ES 
TRABAJAR CON ELLOS.  
 
LAMENTABLEMENTE, EL CONTEXTO EN EL QUE ESTAMOS ES DE 
VIOLENCIA Y DESGANO, POR ELLO CREO QUE INVERTIR EN EL DEPORTE 
Y EN LAS ACTIVIDADES RECREATIVAS SANAS Y SALUDABLES SON LA 
RESPUESTA A LO QUE SE BUSCA: LA PAZ Y EL PROGRESO. CUANDO 
ENSEÑAMOS A LOS JÓVENES A SER DISCIPLINADOS, HONRADOS Y A QUE 
SE ESFUERCEN POR LO QUE DESEAN Y QUIEREN LOGRAR, ÉSTOS 
CAMINAN POR EL SENDERO CORRECTO. SE ALEJAN DE LOS MALOS 
HÁBITOS NO SÓLO ALIMENTICIOS, SINO DE DROGADICCIÓN, 
CRIMINALIDAD, ABUSO DE LAS REDES SOCIALES, ETC; PERMITIÉNDOLES 
ENFOCARSE EN ACCIONES PRODUCTIVAS QUE DAN COMO RESULTADO 
SU PROPIO BIEN. ES MARAVILLOSO, QUE ESTO NO SÓLO LES BENEFICIA A 
ELLOS, SINO A TODA LA COMUNIDAD.  
 
SALVADOR ALLENDE DECÍA “SER JOVEN Y NO SER REVOLUCIONARIO, ES 
UNA CONTRADICCIÓN HASTA BIOLÓGICA”; CREO FIELMENTE QUE ES 
VERDAD, EN NUESTRAS MANOS, JÓVENES ESTÁN LAS SOLUCIONES A 
TODOS LOS PROBLEMAS QUE ENFRENTAMOS HOY. UN DÍA A LA VEZ: UN 
DÍA LEVÁNTATE Y TIENDE TU CAMA, HAZ DEPORTE, ESFUÉRZATE, NO TE 
CONFORMES. SÉ UN REVOLUCIONARIO, Y SERLO ES CAMBIAR TUS 
MALOS HÁBITOS, ALEJARTE DE LA COMODIDAD Y ENFRENTARTE AL 



 
  

 
Año: 2, Número: LXXXVIII, Volumen I, Periodo: 25 – agosto - 2023 en Nicolás Romero y/o Centro 

Histórico San Pedro Azcapotzaltongo, Estado de México.  
Fecha de Publicación: 25 de agosto del 2023 

 
 “2023. Año del Septuagésimo Aniversario del Reconocimiento del Derecho al Voto de las Mujeres en México”.  

 

11 
 

TRABAJO DURO Y ARDUO. SER UN VERDADERO REVOLUCIONARIO ES 
CAMBIAR LA MANERA DE PENSAR QUE NOS ENCASILLA EN QUE NO 
PODEMOS, EN QUE SOMOS JÓVENES Y NOSOTROS QUÉ SABEMOS DE LA 
VIDA. REVOLUCIONAR ES ATREVERSE, ES PERDER EL TEMOR AL 
FRACASO E INTENTAR LO QUE TANTO DESEAMOS.  
 
ME GUSTA SIEMPRE ALENTAR A MIS ALUMNAS, EN MI ACADEMIA, A QUE 
INTENTEN, A QUE SE ESFUERCEN Y ¿QUÉ CREEN? ELLAS LO LOGRAN.  
 
POR ESO ES QUE, HOY, VENGO DELANTE DE USTEDES PROMOVIENDO 
UNA IDEA REVOLUCIONARIA. PARA QUE LA JUVENTUD SE DESARROLLE 
DE MANERA INTEGRAL, SE REQUIERE DE UNA BUENA ALIMENTACIÓN, 
RECREACIÓN, EJERCICIO FÍSICO Y CONVIVENCIA CON PERSONAS 
APROPIADAS DE SU EDAD. TODOS SABEMOS QUE EN ALGUNAS DE 
NUESTRAS COLONIAS HACEN FALTA LUGARES APROPIADOS PARA QUE 
NOSOTROS UTILICEMOS COMO RECURSO SANO Y ZONA SEGURA. ES 
DECIR, UN LUGAR DIGNO, DONDE PODAMOS ESTAR CON LA FAMILIA, 
AMIGOS, NOVIO, NOVIA (CON RESPETO, POR SUPUESTO). CON LUGAR 
DIGNO, ME REFIERO A ÁREAS VERDES, ESPACIOS DONDE PODAMOS 
PATINAR, CORRER, CONVIVIR SANAMENTE, ETC. HACEN FALTA ESPACIOS 
PARA HACER EJERCICIO, TALES COMO DEPORTIVOS O CANCHAS DE 
BÁSQUET O DE FÚTBOL.  
 
ESTOY DELANTE DE USTEDES, EN REPRESENTACIÓN DE MI COLONIA –
VICENTE GUERRERO SEGUNDA SECCIÓN-, EN DONDE HE HABITADO TODA 
MI VIDA Y DONDE HE VISTO LAS NECESIDADES QUE SE REQUIEREN DÍA 
CON DÍA. MI COLONIA, TRISTEMENTE, CARECE DE ESPACIOS 
APROPIADOS QUE SUPLAN LA NECESIDAD DE LOS NIÑOS Y JÓVENES QUE 
DESEAMOS HACER EJERCICIO, CONVIVIR Y RECREARNOS DE UNA FORMA 
APROPIADA, SANA E ÍNTEGRA.  
 
ES POR ELLO POR LO QUE, APELO A SU EMPATÍA Y PREOCUPACIÓN POR 
LA SOCIEDAD JOVEN DE  NICOLÁS ROMERO. APELO AL TRABAJO QUE EL 
GOBIERNO MUNICIPAL HA HECHO EN LOS ÚLTIMOS AÑOS. HE VISTO, 
CÓMO ARREGLARON VÍAS Y ARTERIAS VEHICULARES PRINCIPALES, HE 
VISTO CÓMO ARREGLARON LOS DEPORTIVOS DE ZARAGOZA Y DE LA 
COLMENA. Y APELO, AL INSISTENTE DISCURSO DEL SEÑOR PRESIDENTE 
MUNICIPAL EN RELACIÓN CON LA PREOCUPACIÓN POR NOSOTROS LOS 
HABITANTES DE ESTE MUNICIPIO. 
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RECONOZCO QUE ES UN PROYECTO COMPLEJO Y DIFÍCIL QUE NECESITA 
PLANEACIÓN, INTELIGENCIA Y MUCHOS RECURSOS; PERO TAMBIÉN 
RECONOZCO Y ESTOY SEGURA QUE ES UNA INVERSIÓN DE LA CUAL NO 
SE ARREPENTIRÁN; PORQUE ESTO SANEARÁ A NUESTRA COMUNIDAD DE 
LOS MALOS HÁBITOS Y SITUACIONES QUE PERJUDICAN Y TANTO DAÑAN 
A NUESTROS JÓVENES, ADULTOS Y NIÑOS.   
 
ME PERMITO, SOLICITARLES, UN ESPACIO DONDE SE PUEDA 
DESARROLLAR DIFERENTES ACTIVIDADES FÍSICAS, TALES COMO 
EJERCICIO FUNCIONAL, BÁSQUETBOL, FUTBOL, BAILE, DANZA, QUE 
SERVIRÁN COMO RECREACIÓN Y UNA FORMA DE MANTENERSE 
SALUDABLES; ADEMÁS SE REQUIERE QUE SE ENSEÑEN MANUALIDADES, 
COCINA, REPOSTERÍA, ETC. CON EL FIN DE QUE ESTO COADYUVE A 
MUCHAS PERSONAS ENSEÑÁNDOLES A REALIZAR NUEVAS ACTIVIDADES 
DE LAS CUALES OBTENGAN UN INGRESO MONETARIO HONRADO; PUES 
HAY ENTRE NOSOTROS PERSONAS CON DISCAPACIDAD O AMAS DE CASA 
QUE NECESITAN UN INGRESO EXTRA PARA PODER SOLVENTAR LOS 
GASTOS DIARIOS.    
 
NO SOY ARQUITECTA, INGENIERO CIVIL O ADMINISTRADORA PÚBLICA 
PARA RECONOCER Y FORMULAR UN FINANCIAMIENTO SOBRE LOS 
COSTOS O ESTRATEGIAS ADECUADAS; PERO TENGO FE Y ESPERANZA EN 
QUE  NUESTRO  GOBIERNO MUNICIPAL PODRÁ VER LA MANERA EN QUE 
SE PUEDA GESTIONAR ESTE ESPACIO YA MENCIONADO, COMO 
MENCIONÉ ANTES, PARA UN BIEN COMÚN. 
 
FINALMENTE, REITERO QUE, LOS JÓVENES TENEMOS EL DEBER DE 
REVOLUCIONAR A NUESTRA SOCIEDAD Y ENCAMINARLA POR UN 
SENDERO FIRME E ÍNTEGRO QUE LOGRE CURAR LOS MALES QUE SE HAN 
ARRAIGADO EN NUESTRA COMUNIDAD. PARA CONSEGUIR ESTO, ES 
NECESARIO PERDER EL MIEDO Y DESHACERSE DE LA PEREZA; QUITAR 
DE LA MENTE LAS IDEAS NEFASTAS QUE NOS HAN ARRASTRADO A 
CONFORMARNOS CON LO MENOS. PENSEMOS EN NUESTRO FUTURO, Y 
DE LAS GENERACIONES VENIDERAS, EMPECEMOS A HACER ALGO HOY 
PORQUE MAÑANA PUEDE SER DEMASIADO TARDE.   
 
NOSOTROS TENEMOS EL PODER, LAS GANAS, LA FUERZA, EL ÍMPETU Y 
ESPÍRITU PARA LOGRAR HACER DE NUESTRA COMUNIDAD, UN LUGAR 
LINDO Y APROPIADO PARA VIVIR DIGNAMENTE.  LOS INVITO HOY, 
JÓVENES A ESFORZARSE Y PERSEVERAR; EL MUNDO ES DIFÍCIL, LA VIDA 
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ES COMPLICADA Y HAY MUCHOS LUGARES QUE PARECEN SER HOSTILES 
Y SINIESTROS; PERO QUE NOSOTROS PODEMOS CONVERTIR EN LUZ Y 
COLOR. TRABAJEMOS JUNTOS, “ARMANDO EL CAMBIO” PARA NUESTRA 
COMUNIDAD, TENGO LA CONVICCIÓN DE QUE LOGRAREMOS GRANDES 
COSAS.  Y ME DESPIDO CON ESTAS PALABRAS QUE UNA VEZ UNA 
PERSONA QUE APRECIO MUCHO ME DIJO.  ¡QUE LO MEJOR NOS SUCEDA¡ 
GRACIAS POR SU ATENCIÓN. 
 
EN USO DE LA PALABRA EL C. ALDO ALLAN OSNAYA ROA, 
SUBSECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO EN FUNCIONES DE SECRETARIO 
DE LA PRESENTE SESIÓN; MANIFESTÓ: QUIERO AGRADECER A LA 
CIUDADANA JOSSELIN OMAÑA TREJO SU AMABLE PARTICIPACIÓN, Y A 
CONTINUACIÓN Y CON LA VENIA DE NUESTRO PRESIDENTE SE CONCEDE 
EL USO DE LA VOZ A LA CIUDADANA ISIS ANDREA GARCÍA SALGADO. 
 
EN USO DE LA PALABRA LA C. ISIS ANDREA GARCÍA SALGADO, 
MANIFESTÓ: “HOLA, BUEN DÍA A TODAS Y TODOS LOS INTEGRANTES DE 
ESTE HONORABLE CABILDO Y A NUESTRO PRESIDENTE ARMANDO 
NAVARRETE, A QUIEN SE LE AGRADECE EL DÍA DE HOY POR LA 
OPORTUNIDAD DE QUE LOS JÓVENES PARTICIPEMOS EN UN ESPACIO EN 
DONDE NUESTRAS VOCES PUEDAN SER ESCUCHADAS.  
 
MI NOMBRE ES ISIS GARCÍA Y SOY EGRESADA DE LA CARRERA DE 
PEDAGOGÍA DE LA FACULTAD DE ESTUDIOS SUPERIORES ACATLÁN. TUVE 
LA OPORTUNIDAD DE REALIZAR MIS PRÁCTICAS PROFESIONALES 
DURANTE UN AÑO CON EL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA JUVENTUD DE 
NICOLÁS ROMERO (IMJUVE), EN DONDE EL ENFOQUE PRINCIPAL SIEMPRE 
HAN SIDO LOS JÓVENES, SERES SOCIALES DETERMINADOS POR 
MÚLTIPLES FACTORES COMO LA EDUCACIÓN, LA CULTURA, EL DEPORTE, 
LA ALIMENTACIÓN, LA REGIÓN, ENTRE OTROS. Y ES POR ELLO, QUE EL 
“SER JOVEN” EN CADA LOCALIDAD REQUIERE DE UNA ATENCIÓN A 
NECESIDADES DIFERENTES, NECESIDADES QUE SON ESCUCHADAS Y 
ATENDIDAS DESDE UN ENFOQUE DE PREVENCIÓN EN MODALIDAD DE 
PLÁTICAS Y TALLERES QUE BRINDAN INFORMACIÓN VERÍDICA Y QUE 
CONTRIBUYEN A UNA CONCIENTIZACIÓN SOBRE LA  TOMA DE 
DECISIONES PERSONALES DE LAS JUVENTUDES.  
 
LA APERTURA QUE SE TIENE POR PARTE DE LOS ORGANISMOS Y 
SECTORES DE GOBIERNO PARA COLABORAR EN CONJUNTO CON LOS 
JÓVENES ES DE SUMA IMPORTANCIA, PUES DESDE MIRADAS 
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CONTEXTUALIZADAS, DE VIVENCIAS PERSONALES Y DEL ESCUCHAR-
COMPARTIR; LAS NECESIDADES Y DEMANDAS DE LA POBLACIÓN JOVEN 
PUEDE TENER UN MAYOR ALCANCE Y LLEGAR A LOS OÍDOS CORRECTOS 
PARA GENERAR UN CAMBIO Y/O MEJORA.  
 
COMO JOVEN Y COMO PROFESIONAL DE LA EDUCACIÓN DENTRO DE UN 
INSTITUTO DE LA JUVENTUD, ME ATREVO A SUGERIR QUE LA PRÁCTICA 
DE LA PEDAGOGÍA EN LOS CAMPOS ADMINISTRATIVOS Y POLÍTICOS ES 
MUY NECESARIA, PUES ES LA QUE PROPONE LAS BASES SOBRE LAS QUE 
SE TRABAJAN LOS PROYECTOS EDUCATIVOS Y QUE NECESITAN DE 
PROFESIONALES Y ESPECIALISTAS EN MATERIA QUE RESPALDEN Y 
RESIGNIFIQUEN LOS CONTENIDOS A IMPARTIR, TEMAS, ACCIONES Y 
ACTIVIDADES QUE SEAN FUNCIONALES E IMPORTANTES PARA LAS 
JUVENTUDES.  
 
ASIMISMO, SE PODRÍA EMPEZAR POR LLEVAR A CABO Y COMPLETAR LOS 
PROYECTOS QUE SE TIENEN PARA LOS JÓVENES, PUES MUCHAS VECES 
SE LES PIERDE EL SEGUIMIENTO O POR EL SENTIDO DE INMEDIATEZ SE 
CONCLUYEN DE FORMA REPENTINA SIN ALGUNA RETROALIMENTACIÓN. 
LAS CAUSAS DE ESTAS SITUACIONES DERIVAN DE LA INSUFICIENCIA DE 
RECURSOS HUMANOS PARA ATENDER A TODA LA POBLACIÓN, Y DE LAS 
DIFICULTADES ECONÓMICAS Y DE COMUNICACIÓN PARA ASISTIR A 
DIFERENTES ESCUELAS, PARA BRINDAR ALGÚN SERVICIO, MATERIAL, 
ETC. 
 
TAMBIÉN ME GUSTARÍA HABLAR ACERCA DEL PAPEL COMO AGENTE DE 
CAMBIO QUE TENEMOS LOS JÓVENES, QUIENES AL TRABAJAR EN UN 
EQUIPO MULTIDISCIPLINARIO Y CON LA EXPERIENCIA DE LAS 
GENERACIONES MAYORES, PODEMOS CONTRIBUIR A UN FUTURO MEJOR 
PARA TODOS. EN ESTE SENTIDO, INVITO A TODAS LAS PERSONAS AL 
TRABAJO EN EQUIPO BASADO EN EL RESPETO Y EN LA CONSIDERACIÓN 
DE LAS IDEAS QUE LAS JUVENTUDES TENEMOS, Y, POR SUPUESTO, A 
ACTUAR DESDE EL LIDERAZGO Y NO DESDE EL AUTORITARISMO. 
 
FINALMENTE, Y PARA REMARCAR MI PROPUESTA PRINCIPAL, LA 
PRESENCIA DE INSTITUTOS, ORGANIZACIONES, ASOCIACIONES QUE 
TIENEN COMO EJE CENTRAL A LAS JUVENTUDES, NECESITAN EL APOYO 
TOTAL DEL GOBIERNO PARA PODER SEGUIR ATENDIENDO LAS ÁREAS 
QUE FORTALECEN, AYUDAN Y TRANSFORMAN LAS VIDAS DE CADA UNO 
DE NOSOTROS. QUE CONTINÚEN HACIENDO POLÍTICAS PÚBLICAS A 
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FAVOR DE LOS JÓVENES MEXICANOS PARA OTORGARLES 
HERRAMIENTAS DE EDUCACIÓN, SALUD, EMPLEO Y PARTICIPACIÓN 
SOCIAL. 
 
DICHO ESTO, AGRADEZCO AL PRESIDENTE POR SU INTERÉS DE UNA 
MEJORA COMÚN Y POR SUS ESFUERZOS PARA LOGRAR QUE 
AVANCEMOS COMO SOCIEDAD. A SU VEZ, AGRADEZCO A LOS DEMÁS POR 
SU ATENCIÓN Y LOS INVITO A QUE PARTICIPEN REALIZANDO ACCIONES Y 
ACTIVIDADES DONDE LOS PROTAGONISTAS SEAN LAS JUVENTUDES.” 
 
 
 
EN USO DE LA PALABRA EL C. ALDO ALLAN OSNAYA ROA, 
SUBSECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO EN FUNCIONES DE SECRETARIO 
DE LA PRESENTE SESIÓN; MANIFESTÓ: “QUIERO AGRADECER A LA 
CIUDADANA ISIS ANDREA GARCÍA SALGADO, SU AMABLE PARTICIPACIÓN, 
Y A CONTINUACIÓN Y CON LA VENIA DEL SEÑOR PRESIDENTE SE 
CONCEDE EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO GERARDO ANDRÉS GARCÍA 
FUENTES. 
 
 
EN USO DE LA PALABRA EL C. GERARDO ANDRÉS GARCÍA FUENTES, 
MANIFESTÓ: “BUEN DÍA TENGAN TODOS USTEDES MIEMBROS DE ESTE H. 
CABILDO Y AL PRESIDENTE ARMANDO NAVARRETE, POR LA INVITACIÓN 
PARA PARTICIPAR EL DÍA DE HOY, VENGO A COMPARTIR Y EXPRESARLES 
MI EXPERIENCIA, HE TENIDO QUE SALIR A LA CIUDAD A ESTUDIAR, PARA 
BUSCAR UN MEJOR FUTURO. Y EL DÍA DE HOY COMIENZAN LOS RETOS 
DE ENCONTRAR UN BUEN EMPLEO, COMO MUCHOS MÁS JÓVENES. UN 
DÍA ESCUCHÉ DECIR A ALGUIEN. “EL MUNICIPIO ES UN MUNICIPIO HOTEL, 
PORQUE SOLO LLEGAS A DORMIR”, DESDE HACE YA 9 AÑOS HE VIVIDO 
ESA SITUACIÓN. EL TIEMPO ES ALGO MUY IMPORTANTE, PUES GRAN 
PARTE DE LOS JÓVENES TIENE QUE SALIR A OTRO MUNICIPIO O A LA 
CIUDAD DE MÉXICO, A TRABAJAR, A ESTUDIAR, PARA BUSCAR UN MEJOR 
FUTURO. EN LOS TRAYECTOS PASAMOS PARTE DE NUESTRO DÍA, TIEMPO 
QUE PODRÍAMOS DEDICAR A OTRAS COSAS, COMO CONVIVIR CON 
NUESTRA FAMILIA, AMIGOS, PAREJA. PARA TRABAJAR, YA SEA QUE NOS 
ESTEMOS DESARROLLANDO PROFESIONALMENTE O POR LA NECESIDAD 
PARA PODER SEGUIR ESTUDIANDO. SOY RECIÉN EGRESADO DE LA 
CARRERA DE INGENIERÍA PETROLERA POR LA UNAM, COMERCIANTE POR 
MIS PADRES, AYUDÁNDOLES EN EL NEGOCIO FAMILIAR, TAL VEZ 
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PENSARÍA QUE POR ESTUDIAR LA CARRERA QUE ESTUDIE NO PODRÉ 
CONSEGUIR EMPLEO CERCA DE MI COMUNIDAD, MUNICIPIO O ESTADO, Y 
TAL VEZ ESTO SEA VERDAD, POSIBLEMENTE TENDRÉ QUE IRME A OTRO 
ESTADO PARA PODER TRABAJAR DE LO QUE ESTUDIE, QUE ESTO EL DÍA 
DE HOY ES UN GRAN PROBLEMA QUE TENEMOS QUE ENFRENTAR. PERO 
CUÁNTOS JÓVENES A PESAR DE HABER ESTUDIADO ALGO DIFERENTE, 
TIENEN QUE PASAR POR LA MISMA SITUACIÓN. TENEMOS UN MUNICIPIO 
LLENO DE RECURSOS, CON POTENCIAL DE CRECER COMO LO HIZO HACE 
MÁS DE 100 AÑOS CON LAS FÁBRICAS Y EL FERROCARRIL. PODEMOS 
PARTIR DE AHÍ, AUN CONTAMOS CON ALGO DE LO QUE FUE ESA ÉPOCA, 
SE QUE ESTE GOBIERNO PUEDE HACER GRANDES COSAS QUE PODRÍAN 
PENSARSE IMPOSIBLES DE IMAGINAR, TAL VEZ, CÓMO CONSUMIR 
ENERGÍA LIMPIA, Y MEJOR AÚN PRODUCIDA EN NUESTRO MISMO 
MUNICIPIO. EN LAS TRES PLANTAS HIDROELÉCTRICAS QUE ALGÚN DÍA 
ESTUVIERON FUNCIONANDO. EL DÍA DE HOY POR DIVERSAS 
CUESTIONES, SON PRIVADAS. PERO SÉ QUE SE PUEDE GESTIONAR LO 
NECESARIO, CON LOS NIVELES ESTATALES, FEDERALES E 
INSTITUCIONES Y CON LA MISMA EMPRESA PARA LOGRAR PONER EN 
MARCHA ESTA IDEA. EL MUNICIPIO PODRÁ ADQUIRIR ENERGÍA LIMPIA Y 
SUSTENTABLE, AYUDANDO A LA TRANSICIÓN ENERGÉTICA QUE TANTO 
NECESITA EL PAÍS. ASÍ GENERANDO EMPLEOS QUE TANTO SE 
REQUIEREN. EL DESARROLLO CON EL MEDIO AMBIENTE NO ESTÁ 
PELEADO, PODEMOS CRECER RESPETANDO LA NATURALEZA, Y 
AFORTUNADAMENTE AÚN CONTAMOS CON GRAN CANTIDAD CERCA DE 
NUESTRAS CASAS, SIENDO ESTE OTRO PUNTO DE PROGRESO 
TURÍSTICO. MUCHOS DE LOS PROYECTOS SON A LARGO PLAZO CON 
RESULTADOS QUE TARDAN EN VERSE, Y LAMENTABLEMENTE POR ESE 
MOTIVO NO SON CONSIDERADOS. NUESTRA CERCANÍA A PUNTOS 
IMPORTANTES DE DESARROLLO INDUSTRIAL NOS AYUDA, PERO EL GRAN 
PROBLEMA ES LA MOVILIDAD, ACTUALMENTE SE SIGUE CONSTRUYENDO 
LA AUTOPISTA ATIZAPÁN-ATLACOMULCO QUE CRUZA POR NUESTRO 
MUNICIPIO, PUNTO ESTRATÉGICO PARA QUE EMPRESAS PUEDAN MIGRAR 
Y OFRECER EMPLEOS. EN LA MISMA ZONA DE INTERSECCIÓN SE 
NECESITA LA AYUDA A LA AGRICULTURA. AQUÍ, SE LOGRARA PRODUCIR 
DIVERSAS VERDURAS COMO NOPAL, LECHUGAS Y AGUACATE! QUE 
CUANDO SUPE, ME PARECIÓ INCREÍBLE QUE ESTUVIERAN INTENTANDO 
PRODUCIRLO, AL INVERTIR EN ESTOS SECTORES SE CREAN NUEVAS 
OPORTUNIDADES. ES UNA IDEA UN TANTO DIFÍCIL DE CONSTRUIR, PERO 
ES UNA OPORTUNIDAD PARA QUE LAS PRÓXIMAS GENERACIONES 
PUEDAN DISFRUTAR DE ESTE INCREÍBLE LUGAR DONDE NOS TOCÓ 
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NACER. EL TRABAJO Y ESFUERZO QUE HA HECHO SU GOBIERNO PARA 
MEJORAR TANTO LOS ESPACIOS PÚBLICOS, DEPORTIVOS, APOYAR LA 
LIBRE EXPRESIÓN, ASÍ COMO LAS OPORTUNIDADES DE ESTUDIAR, ES 
ALGO QUE TANTO NECESITAMOS, PERO SIN OLVIDAR QUE LA 
PARTICIPACIÓN DE TODAS Y TODOS ES NECESARIA PARA LOGRAR 
TODOS AQUELLOS COMPROMISOS. SABEMOS QUE EL CAMINO APENAS 
VA COMENZANDO Y AÚN HAY MUCHOS PUNTOS POR RESOLVER. HOY ES 
DE AGRADECER AL INVITARNOS A ESTE H. CABILDO EN EL CUAL NOS 
ABREN LAS PUERTAS PARA EXPRESAR LO QUE VIVIMOS DÍA A DÍA, LAS 
NECESIDADES QUE TENEMOS, COSA QUE EN AÑOS ANTERIORES NO ERA 
ALGO QUE SE PODÍA PENSAR, QUE LOS JÓVENES SOLO PARTICIPAN 
REPARTIENDO FOLLETOS, LONAS, ANIMANDO EN CAMPAÑAS, ETC. HOY 
USTED NOS DA EL LUGAR QUE TANTO MERECEMOS, PODER DAR 
NUESTRAS OPINIONES, EN LA TOMA DE DECISIONES, Y RETOMANDO ESE 
SENTIDO DE PERTENENCIA QUE NUESTRO GRAN MUNICIPIO DE NICOLÁS 
ROMERO REQUIERE. 4 ASÍ QUE DEBO DECIR “GRACIAS” Y SE QUE PUEDO 
ASEGURAR POR TODOS LOS JÓVENES DE ESTE MUNICIPIO DONDE HOY 
NUESTRO PRESIDENTE NOS APOYA Y ESCUCHA.” 
 
 
 
EN USO DE LA PALABRA EL C. ALDO ALLAN OSNAYA ROA, 
SUBSECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO EN FUNCIONES DE SECRETARIO 
DE LA PRESENTE SESIÓN; MANIFESTÓ: QUIERO AGRADECER AL 
CIUDADANO GERARDO ANDRÉS GARCÍA FUENTES, SU AMABLE 
PARTICIPACIÓN, Y A CONTINUACIÓN Y CON LA VENIA DEL SEÑOR 
PRESIDENTE SE CONCEDE EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO MARCO 
TULIO ZAMORA IBARRA. 
 
 
 
EN USO DE LA PALABRA EL C. MARCO TULIO ZAMORA IBARRA, 
MANIFESTÓ: “HOLA BUENAS TARDES, ANTES QUE NADA QUISIERA 
AGRADECER AL LIC. ARMANDO NAVARRETE POR PERMITIR UN ESPACIO 
PARA QUE LOS JÓVENES DE NUESTRO MUNICIPIO, EXPRESEN IDEAS 
RELEVANTES A LAS INQUIETUDES QUE NOS AQUEJAN. GRACIAS POR 
TOMARSE EL TIEMPO PARA DESARROLLAR E IMPLEMENTAR ESTE 
“CABILDO JUVENIL”. COMO PARTE DE MI INTERVENCIÓN ME GUSTARÍA 
QUE NOS ENFOQUEMOS EN UN GRUPO ESPECÍFICO DE JÓVENES ENTRE 
18-29 AÑOS, JÓVENES QUE YA SON PARTE DE LA POBLACIÓN 
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ECONÓMICAMENTE ACTIVA, PERO QUE POR ALGUNA RAZÓN O CAUSA, SE 
ENCUENTRAN DESARROLLÁNDOSE EN LA INFORMALIDAD. COMO PRIMER 
PUNTO IMPULSAR CAMPAÑAS DE ALFABETIZACION, ALFABETIZACION 
DIGITAL, ACREDITACIÓN DE EDUCACIÓN (PRIMARIA, SECUNDARIA Y 
MEDIA SUPERIOR). AFORTUNADAMENTE EN NUESTRO ESTADO EL TEMA 
DE LA ALFABETIZACIÓN HA ALCANZADO UN PORCENTAJE DEL 96.9% EN 
PERSONAS DE 15 AÑOS Y MÁS. SIN EMBARGO EN EL TEMA DE LA 
“ALFABETIZACIÓN DIGITAL” (CAPACIDAD DE UN INDIVIDUO PARA REALIZAR 
DIVERSAS TAREAS EN UN AMBIENTE DIGITAL, ESTO ES, ADQUIRIR LAS 
COMPETENCIAS NECESARIAS PARA IDENTIFICAR, COMPRENDER, 
INTERPRETAR, CREAR Y COMUNICAR A TRAVÉS DE MEDIOS DIGITALES 
(UNESCO, 2021)) SI CONTAMOS CON UN SESGO IMPORTANTE CON LA 
POBLACIÓN, PUES TAN SOLO UNA TERCERA PARTE DE LA POBLACIÓN 
(25.3 MILLONES DE PERSONAS) VIVEN DESCONECTADAS DE INTERNET 
POR LA FALTA DE CONOCIMIENTOS DIGITALES. SI BIEN EL GOBIERNO 
FEDERAL HA TRATADO DE REVERTIR ESTA SITUACIÓN A TRAVÉS DE LA 
SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA CON EL PROGRAMA DE INCLUSIÓN 
Y ALFABETIZACIÓN DIGITAL (PIAD) DONDE SE HAN ESTABLECIDO LOS 
LINEAMIENTOS Y ESTRATEGIAS PARA CONSOLIDAR LAS METAS 
ESTABLECIDAS EN EL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO EN EL APARTADO 
DE ESTRATEGIA DIGITAL NACIONAL. DADO QUE EL BOOM TECNOLÓGICO 
QUE SE DIO A FINALES DEL SIGLO PASADO, LA TECNOLOGÍA NOS HA IDO 
ALCANZANDO E INCLUSO SUPERADO EN ASPECTOS DE LA VIDA DIARIA, 
HOY EN DÍA CON LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS GOBIERNOS DIGITALES SE 
HA VUELTO UNA NECESIDAD PRIMORDIAL EL ADQUIRIR DICHAS 
HABILIDADES. BASTA CON RECORDAR LAS DIFICULTADES QUE SE 
DESARROLLARON DURANTE LA PANDEMIA DE COVID-19 PARA LA 
IMPLEMENTACIÓN DE EDUCACIÓN A DISTANCIA, TRÁMITES, HOME 
OFFICE, ETC. PARA EL TEMA DE LA ACREDITACIÓN ESCOLAR EN 
NUESTRO ESTADO SEGÚN DATOS DEL INEGI, EN EL ESTADO DE MÉXICO, 
EL PROMEDIO DE AÑOS ESCOLARES CURSADOS ENTRE LA POBLACIÓN 
DE 15 AÑOS Y MÁS ES DE 10.0; LO QUE SE PODRÍA TRADUCIR COMO “EL 
PROMEDIO DE AÑOS ESCOLARES CURSADOS DE LA POBLACIÓN DEL 
ESTADO DE MÉXICO CON UNA EDAD ENTRE LOS 15 AÑOS Y MÁS DE; 1’ 
AÑO DE EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR. SI BIEN PARA TODOS ES 
ESENCIAL CONSEGUIR UN DOCUMENTO QUE RESPALDE QUE CURSAMOS 
X CANTIDAD DE AÑOS, HOY EN DÍA EN LA MAYORÍA DE LOS EMPLEOS 
SOLICITAN POR LO MENOS UN COMPROBANTE DE ESTUDIOS CON LA 
EDUCACIÓN BÁSICA ACREDITADA. SI BIEN ES UNO DE LOS EJES 
FUNDAMENTALES DEL GOBIERNO DE LA 4T CON SU PROGRAMA EL 



 
  

 
Año: 2, Número: LXXXVIII, Volumen I, Periodo: 25 – agosto - 2023 en Nicolás Romero y/o Centro 

Histórico San Pedro Azcapotzaltongo, Estado de México.  
Fecha de Publicación: 25 de agosto del 2023 

 
 “2023. Año del Septuagésimo Aniversario del Reconocimiento del Derecho al Voto de las Mujeres en México”.  

 

19 
 

PROGRAMA SECTORIAL DE EDUCACIÓN 2020-2024, NO DEBEMOS DEJAR 
PASAR. ES POR ESO QUE RECALCÓ LA IMPORTANCIA DE GENERAR 
CAMPAÑAS E IMPLEMENTAR PROGRAMAS QUE IMPULSEN LA 
ACREDITACIÓN DE LOS NIVELES EDUCATIVOS. ¿CÓMO PODEMOS 
IMPULSAR ESTA PROPUESTA?, A TRAVÉS DE LAS REDES 
INTERGUBERNAMENTALES SOLICITAR EL APOYO DE LA SECRETARÍA DE 
EDUCACIÓN PÚBLICA PARA DESARROLLAR UN ESPACIO QUE GARANTICE 
LA MAYOR EFICIENCIA EN TEMAS DE CAPACITACIÓN PARA NUESTRO 
CIUDADANOS, A TRAVÉS DE UN PROGRAMA DE LIBERACIÓN DE SERVICIO 
SOCIAL O PRACTICAS PROFESIONALES, PODEMOS CREAR UN 
ECOSISTEMA BENÉFICO PARA TODAS Y TODOS, SI BIEN ES NECESARIO 
CONTAR CON GENTE DE EXPERIENCIA EN PUESTOS CLAVE, TAMBIÉN ES 
IMPORTANTE SUMAR A LAS JUVENTUDES, PUES ESTE SERÍA UN ESPACIO 
PARA ELLOS POR LO QUE SU ENERGÍA Y GANAS DE DESARROLLARSE EN 
EL ÁMBITO SOCIAL PODRÁN SERVIR PARA QUE ESTE PROYECTO SE 
LLEVE DE LA MEJOR MANERA. SIN MAS QUE AGREGAR ME DESPIDO, 
AGRADECIENDO NUEVAMENTE AL PRESIDENTE ARMANDO NAVARRETE Y 
A LOS MIEMBROS AQUÍ PRESENTES.” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
GACETA MUNICIPAL PRESENTADA EN FORMA: Física y Digital. 
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